

珠澳各界人士对横琴粤澳深度合作区建设充满期待

粤澳合作将产生巨大的“化学反应”



粤澳合作中医药科技产业园的工作人员在做科研试验。

备受瞩目的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布后,迅速引起珠澳各界热烈反响。澳门各界备受鼓舞,珠海各界倍感振奋。

新征程即将扬帆,新航程即将起锚。《总体方案》提出横琴粤澳深度合作区的战略定位是促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地。

浩渺行无极,扬帆但信风。受访的珠澳各界人士对未来发展充满期待,纷纷表示将积极抢抓机遇,主动参与并融入合作区建设热潮,推动横琴粤澳深度合作区建设开好局、起好步。

采写:本报记者 宋雪梅
摄影:本报记者 李建束 赵梓

依托新平台 发展空间更广阔

“《总体方案》出台后,我兴奋得连续研读了好多遍。”珠澳经贸合作平台负责人郝鹏表示,横琴粤澳深度合作区的战略定位之一是促进澳门经济适度多元发展的新平台,“这意味着未来高端要素之间的流动会越来越便捷,珠澳经贸合作平台将能更好地发挥平台作用,为珠澳两地经贸往来、会议会展、人才交流和产学研融合等方面搭建互联互通的桥梁,为推动澳门产业多元发展贡献平台力量。”

“《总体方案》的公布,无疑是‘十四五’时期助力澳门融入国家大局、乘势而上开启新征程的重要里程碑。”在广东省政协委员、欧泊国际(澳门)会展集团有限公司董事长朱海生看来,粤澳强强联手,将在合作区这一平台上产生巨大的“化学反应”,进一步深化粤澳两地全面务实合作,为澳人、澳企、澳资拓展经济多元新空间,让澳门迎来新的发展机遇。

“我希望能以企业家自身所长,服务国家所需。”珠海市青联委员、琴澳维度创新(广东)投资发展有限公司联合创始人曾婉雯表示,《总体方案》带来的

政策红利非常可观,她将抢抓历史机遇,带领公司积极构建全链条服务生态,大力推动文旅会展商贸产业、现代金融产业、中医药产业发展,助力实现科技成果转化,推动精尖产品开拓海外市场。

“国家对科技创新的重视,在《总体方案》中得到了充分体现,让我们这些科技型企业备感振奋。”芯耀辉科技有限公司联合创始人、联席CEO兼澳门董事总经理,澳门大学集成电路国家重点实验室联合创始人余成斌表示:“接下来,我们将不忘初心,继续致力于先进IP工艺研发,用心做好产品,为集成电路行业赋能,为横琴粤澳深度合作区建设贡献一份力量。”

澳门正在打造世界旅游休闲中心,旅游业是其支柱产业之一。《总体方案》的发布,让澳门导游促进会代表庄伟杰看到了粤澳文旅融合的全新机遇。他认为,在政策的有力支持下,“文化+旅游”“体育+旅游”等更多新业态将加速发展,将催生更多琴澳两地的旅游项目,旅游行业从业人员也将迎来更多元的发展方向、更广阔的发展平台。

期待新空间 生活就业更便利

《总体方案》提出了建设便利澳门居民生活就业新家园的目标——吸引澳门居民就业创业,加强与澳门社会民生合作、推进基础设施互联互通,有利于推动两地志愿服务进一步合作,加强不同行业人才的交流合作,携手共画湾区同心圆。

这意味着,今后澳门居民在珠海横琴就学、就业、创业、养老、居住和生活可以享受更大便利,也为横琴发展带来了千载难逢的新机遇。

“看到《总体方案》公布的消息,我们住在横琴的人都感到很振奋。”横琴镇小横琴社区居民李勇说。小横琴社区是离横琴口岸最近的社区之一,也是横琴镇澳门居民最多的社区,辖区内澳门居民约有2300人。

定居横琴以来,李勇已经习惯每天和周围的澳门朋友们交谈,一起参加社区活动。对于横琴粤澳深度合作区的未来,李勇表示十分期待,“相信横琴一定能够建设成为便利澳门居民生活就业的新空间,也希望越来越多的澳门人来到横琴生活。”

家住南屏的澳门籍居民陈倩倩对于《总体方案》的发布十分兴奋。她表示,随着粤港澳大

湾区建设的深入推进,珠澳间合作和联系越发紧密。如今,不少人和她一样,白天在澳门学习工作,晚上回到珠海居住,“横琴粤澳深度合作区发展蓝图已绘就,希望澳门有更多像我一样的青年能相聚横琴,扎根奋斗。”

“《总体方案》的公布,振奋人心,粤澳教育的深度合作站在了新起点,有了新愿景。”横琴一小校长张浩亮激动地说,横琴一小过去几年已陆续与澳门多所学校展开了合作交流,今后将进一步加强对澳门学子的爱国主义教育,摸索粤澳教育制度融合创新,吸收澳门中西交融的历史文化长处,弘扬具有岭南特色的中华优秀传统文化。

未来居于横琴的澳门人不仅能享受到优质的教育资源,也将享受到优质的医疗服务。珠海市人民医院医疗集团院长陆骧工表示,未来,珠医集团作为澳门科技大学医学院第一附属医院,将以珠海市人民医院横琴医院建设为战略重点,汇聚澳珠优势医疗资源,加快建设粤澳区域医疗联合体和区域性医疗中心,为区域及澳门群众提供更方便、更高水平、更高质量的医疗服务。

做好新示范 区域合作新探索

《总体方案》赋予横琴粤澳深度合作区作为“一国两制”下探索区域合作的新实践,打造具有中国特色、彰显“两制”优势的区域开发示范区的定位。合作区将率先在改革开放重要领域和关键环节大胆创新,推进规则衔接、机制对接,不仅将展现出横琴在“一国两制”实践中的独特作用,也将对粤港澳大湾区建设起到重要支撑作用。

现代金融作为当前澳门经济适度多元发展的重要突破口,在方案里多次被提及。澳门银行公会主席叶兆佳表示,方案对支持现代金融的发展、跨境金融的发展作了重点部署,其中琴澳跨境资本自由流动和资本项目可兑换的新政策,是金融业的重大创新。“这将为澳门金融业未来的发展提供广阔的市场和强有力的政策支持。”叶兆佳说。

《总体方案》公布后,工商银行横琴分行跨境金融业务部副总经理陈晓辉很快便在日常工作中,真切地感受到了来自琴澳金融机构和企业的振奋心情。

陈晓辉介绍说,在《总体方案》公布首日,工

商银行珠海分行、横琴分行两家机构便为澳门青年创业企业跨境说、斗门联邦彩塑、珠海军卫等3家高新技术企业开立自贸区内机构自由贸易账户,利用自由贸易账户灵活便捷的跨境金融产品对接科技创新企业不同发展阶段的资本跨境流动与汇兑需求,支持企业做优做强,为珠海科技创新发展加速。

“作为合作区内的金融机构,今后我们更要凝心聚力把握机遇,充分挖掘合作区的制度创新潜力,强化粤澳工行业乃至全球海外工行业联动发展,整合资源构建服务琴澳一体化全场景能力,为支持配合服务好横琴粤澳深度合作区建设作出新的更大贡献。”陈晓辉表示。

《总体方案》在营商环境方面,明确了税务政策以及人才政策等具体内容,并包括吸引和集聚国际高端人才的政策措施,“合作区在政策和制度上的创新举措,将有助于横琴大力吸引‘高精尖缺’人才集聚,助力建设国家级海外人才离岸创新创业基地”。澳门中华总商会青年委员会副主任、力图律师事务所合伙人崔天立表示。

打造新高地 湾区建设新动能

“《总体方案》提出构建技术创新与转化中心,推动合作区打造粤港澳大湾区国际科技创新中心的重要支点,为从事科学研究和创业的澳门青年指明了未来发展方向,鼓舞了干劲儿,增强了我们专注研发创新创业的信心。”临床医学博士毕业的谭亮,目前正在澳门科技大学机电与电脑工程系万峰教授实验室从事交叉学科研究,他入选全国首批澳门青年学者。

未来,合作区将充分挖掘粤港澳大湾区制度创新潜力,用足用好澳门自由港和珠海经济特区的有利因素,加快提升合作区综合实力和竞争力,有力支撑澳门—珠海极点对粤港澳大湾区的引领作用,辐射带动珠江口西岸地区加快发展。

《总体方案》明确提出大力发展集成电路、电子元器件、新材料、新能源、大数据、人工智能、物联网、生物资源产业。加快构建特色芯片设计、测试和检测的微电子产业链。

“从高端制造业或科技研发来说,合作区的产业定位与珠海的产业定位是高度契合的。”珠海市工商联副主席、珠海中京元盛电子科技有限公司创始人兼副董事长胡可表示,合作区的建设将推动粤澳、珠澳在发展科技研发和高端制造业方面紧密互动,促进相互协同发展、融合发展。

此外,合作区将着眼建设世界一流中医药生产基地和创新高地,进一步释放粤澳地区中医药产业的内在发展潜能,这令珠海市青联委员、百福生命科学研究(珠海横琴)股份有限公司创始人许晓松心潮澎湃。2020年,许晓松及其团队选择落户横琴,正式入驻横琴粤澳合作中医药科技产业园,并将所有已经取得的知识产权等都转移到了横琴公司。

“随着横琴粤澳深度合作区建设,我们将更好地借助澳门的国际优势,使企业更具有国际视野,实现‘扬帆出海’的企业战略。”许晓松表

“《总体方案》中所提及的共商共建共管共享的体制机制,可为澳门带来更多的空间和资源,能更好地解决澳门居民就业、创业、生活、经济等问题。”珠海市金湾区团委“展翅计划”实习生、北京外国语大学学生周嘉欣表示。

“《总体方案》不仅在政策上多方位对合作区的建设发展保驾护航,也把两地规则衔接和司法建设放在一个重要位置。”横琴新阶联理事、中银力图方氏横琴联营律师事务所高级合伙人李焕江表示,随着《总体方案》逐步落实,将大力促进粤澳合作和澳门经济适度多元发展,同时将大幅提升澳门居民的生活素质。

作为一名深耕社会治理领域的志愿者,“广东好人”、北理工珠海学院心理学教师蒋梦表示,《总体方案》提出合作区加快推进“澳门新街坊”建设,对接澳门教育、医疗、社会服务等民生公共服务和社会保障体系,相关民生配套将延伸覆盖到横琴乃至粤港澳大湾区,“这将有助于创新发展社会治理的横琴模式,指导粤港澳大湾区社会治理创新,同时方便澳门居民在横琴生活、就业,让两地人民更有获得感和幸福感。”

示,要抢抓政策机遇,打造粤港澳大湾区中医药科创高地,将合作区中医药科技创新和科技产业由“大”做“强”。

《总体方案》强调要发展科技研发和高端制造产业,推动合作区打造粤港澳大湾区国际科技创新中心的重要支点。对此,中科院院士、北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院院长汤涛认为,《总体方案》的公布“恰逢其时”。

“近年来,澳门各高校、各国家重点实验室发展迅速,为科技创新发展提速凝聚了人才力量 and 平台优势。《总体方案》的公布将成为澳门城市发展的‘点火器’,进一步丰富‘一国两制’实践。”汤涛表示,作为首家内地和香港合作创办的大学,UIC将充分发挥高校力量,加快推进与港澳高校的科研合作,搭建工业软件、中医药等科研平台,培养一批具备国际化视野的科研骨干,为粤港澳大湾区国际科技创新中心建设贡献力量。



“澳门新街坊”项目建筑工地。



小横琴社区党群中心开展教师节主题活动。